

# 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会和文艺晚会将于9月3日在京举行

新华社北京9月1日电 9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日。当天上午9时,北京天安门

广场举行纪念大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表重要讲话并检阅部队。

当天晚上8时,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》在北京人民大会堂举行,习近平等将

出席观看。届时,中央广播电视总台将进行现场直播,新华网进行图文直播。

## 让和平的薪火代代相传

新华社记者 冯歆然 邵艺博

美国纽约,联合国总部,一座以“中国红”为主色调、由景泰蓝工艺制成的“和平尊”静静矗立。

2015年9月27日,为纪念联合国成立70周年,中国政府向联合国郑重赠送这一国礼。出席赠送仪式时,习近平主席指出,“‘和平尊’传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念”。次日的联合国维和峰会上,习近平主席宣布中方支持联合国维和行动行动的6项承诺,明确表示“中国为和平而来”。

此前20多天,另一个彰显中国人民和平信念的时刻于北京定格——

人民大会堂,中国人民抗日战争胜利70周年纪念章颁发仪式上,30名抗战老战士老同志、抗战将领、帮助和支持中国抗战的国际友人或其遗属代表接受了习近平主席颁发的纪念章。

习近平主席深刻阐述举行颁章仪式的目的所在:“表达对抗战英雄的崇敬,弘扬伟大的抗战精神,宣示中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定决心”。

饱经战火的中华民族,深知和平的可贵。

从刻骨铭心的历史记忆中汲取创造未来的力量,一个正发展壮大、正走向繁荣富强的东方大国郑重宣示坚定不移走和平发展道路的决心。

回望历史,中国军民历经14年不屈不挠、艰苦卓绝的浴血奋战,付出了伤亡超3500万人的巨大民族牺牲,最终赢得了抗日战争的伟大胜利,为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。

“中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求。”习近平主席言辞坚定:无论发展到哪一步,中国都永远不称霸、永远不搞扩张,永远不会把自身曾经经历过的悲惨遭遇强加给其他民族。

这一庄严承诺,不仅是中国人民从近代以后苦难遭遇中得出的必然结论,更植根于中华民族“天下太平”“共享大同”理想的文明传承。

2019年11月12日,习近平主席在希腊雅典卫城博物馆时,在“沉思的雅典娜”浮雕前驻足。“她在思考战争的意义究竟何在。”交流

中,习近平主席向陪同参观的时任希腊总统帕夫洛普洛斯讲起“止戈为武”的中国智慧。

“中国人自古以来信奉‘己所不欲,勿施于人’、‘天下为公’、‘和谐万邦’的理念。中国绝不会搞国强必霸,也不认同你输我赢的零和游戏,因为中国人从来没有这种文化基因,也没有这种野心。”前一天的中希两国元首会谈中,习近平主席这样强调。

历史上,中国曾经长期是世界上最强大的国家之一,却从未殖民和侵略他国。中华文明突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“中国将坚定不移走和平发展道路,并且希望世界各国共同走和平发展道路,让和平的阳光永远普照人类生活的星球。”

世界愈发清晰地看到:中国的发展壮大,是世界和平力量的发展壮大——

积极推动构建人类命运共同体,倡导践行共同、综合、合作、可持续的安全观,弘扬和平、发展、公平、

正义、民主、自由的全人类共同价值,提出全球安全倡议,呼吁统筹应对传统和非传统安全威胁……中国理念与中国智慧,让和平的信念在人们心中更加牢固。

把“坚持和平发展道路”写入宪法;积极参与国际军控、裁军和防扩散进程;作为派遣维和人员最多的联合国安理会常任理事国,持续提供国际维和等公共产品;为推动伊核、阿富汗、乌克兰等地区热点问题的政治解决发挥建设性作用……中国方案与中国行动,为世界各国共谋和平、共护和平、共享和平贡献力量。

“和平来之不易,和平必须捍卫。”“传承历史,不是为了纠结过去,而是要开创未来,让和平的薪火代代相传。”

80年前,不同信仰、制度的国家和人民团结战斗,赢得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。

80年后,当我们再次纪念这一光荣伟大的胜利,各国人民更应团结协作,推动人类社会的航船向着持久和平、普遍安全的光明未来进发。(新华社北京9月1日电)



秋日,在广东省东莞市黄江镇的马山脚下,龙见田村的农户在田间奔忙、烧柴煮饭,一片祥和宁静的人间烟火。

80多年前,广东人民抗日游击队东江纵队正是在此地与日军展开激战。时任东江纵队第三大队独立中队政委的钟若潮,率领部队坚守阵地,在战斗中英勇牺牲。

马山脚下的黄江梅塘烈士公园,一座革命烈士纪念碑巍然矗立,纪念碑上的浮雕雕刻着革命先辈们舍生忘死、奋勇杀敌的身影。

钟若潮,原名钟廷廷,出生在广东省梅县的一户贫农家庭,1926年前往暹罗(泰国)谋生。其间,他逐步接触了暹罗进步思想,于1936年加入暹罗共产党。

1937年全民族抗战爆发后,不少爱国侨胞回国参与抗战。1938年,钟若潮回到香港,同八路军驻香港办事处取得联系,投身抗日救亡活动,同年加入中国共产党。

1938年10月,广州沦陷。1939年春,钟若潮参加了东江华侨回乡服务团。他深入群众,组织农抗会、青抗会、妇抗会,办起3所农民夜校,并以此作为阵地,大力宣传抗日救国思想。1941年,钟若潮开始在广东人民抗日游击队增城独立大队任中队指导员。他对自身严格要求,对群众关心备至,经常勉励身边的同志为共产主义奋斗。

1943年7月,游击队决定拔除驻在董村的伪军。战士们利用伪军煮饭的机会,把柴草挑到伪军驻地,深入敌营进行侦察。晚上,钟若潮率突击队冲进敌营,在武器装备不足的情况下,创造了我无一伤亡、全歼敌人一个连的战例。

1943年12月2日,东江纵队正式成立。次年,东纵第三大队成立了独立中队,钟若潮担任该队政委。

1944年5月,东江纵队集中在梅塘整训,领导机关和司令部驻扎在马山脚下的龙见田村、田心村。5月8日拂晓,日军和伪军出动了配有炮兵和骑兵的部队400余人,秘密奔袭我东纵领导机关驻地,妄图一举歼灭。东纵指挥员发现敌军动向,立即指挥部队迎击。

争夺马山高地、占据周边几个村落的制高点,成为此次战斗的关键。钟若潮带着队伍率先冲上高山,利用有利地形击退了敌人。山下的日军见状,集中火力展开狂轰滥炸,大小树木纷纷折断。独立中队第一小队的战士们坚守阵地、浴血奋战,不幸的是,钟若潮在激战中被子弹击中,英勇牺牲,年仅33岁。

战斗一直打到下午5时许,日军遭受重大损失,在炮火的掩护中灰溜溜地撤出阵地。这是东江纵队历史上的一次重要战斗,我军毙伤敌军近百人,成功掩护了东纵领导机关的安全。

血战过后,被炮火摧残的马山焦土遍地。新中国成立后,梅塘人民在昔日光秃秃的马上栽上青松,以表达对烈士们的无限崇敬和怀念,爱国华侨钟若潮的事迹也被当地百姓深深铭记。2015年8月,钟若潮被列入民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今的马山在当地群众的辛勤耕耘和保护下,更显得郁郁葱葱。“梅塘周边的纪念馆、战斗遗址,见证着以钟若潮为代表的爱国儿女的赤子之情,这既是对抗战精神的传承,更是对后人的警示和激励,让我们铭记历史,珍惜来之不易的和平与安宁。”东莞市东江纵队历史研究会会长陈小梅说。

(新华社广州8月30日电)

## 钟若潮：青松守望赤子魂

新华社记者 洪泽华

## 三产融合铺就铁皮石斛致富路

近年来,云南省文山壮族苗族自治州广南县通过构建“公司+合作社+基地+农户”的产业发展模式,形成集铁皮石斛种植、加工销售、康养旅居于一体的三产融合发展新业态,带动当地农户增收致富。这是8月27日在广南县邑奇社区一处铁皮石斛种植基地拍摄的铁皮石斛苗。(新华社发)



## 首个全国科普月活动全面启动

新华社北京9月1日电(记者温竞华)以“科技改变生活 创新赢得未来”为主题的首个全国科普月活动1日全面启动,各类活动将持续1个月,打造全领域行动、全地域覆盖、全民参与共享的“科普盛宴”。

据介绍,今年全国科普月活动聚焦宣传推广科技创新成果、弘扬科学精神和科学家精神、广泛开展群众性科普等内容,将在全国范围开展“科普报告话前沿”“科普阵地探未来”“千万IP创科普”“科学文化进基层”“科普之光·首届全国科普月大型网络展播”等系列特色活动。

其中,主场活动1日在国家科技馆开幕,探索“科学+文化+体验+消费”的融合科

普模式,以“寻初心、悦科普、探创新、向未来”为逻辑主线,汇聚“新中国科普成就展”“抗日战争中的中国科学家——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题展”“科创筑基·科普惠民”“创新成果展”“百年学会话前沿”“智汇青春·科创成果向未来”等百余场主题展览和特色活动,打造“全月活动、每周有主题、天天不重样”的科普嘉年华。

新修订的科学技术普及法自2024年12月25日起施行,规定“每年9月为全国科普月”。今年全国科普月活动由中国科协联合34家全民科学素质纲要实施工作办公室成员单位共同部署开展。

## 超9亿人次! 2025年铁路暑运发送旅客创新高

新华社记者 樊曦 丁怡全

8月31日,为期62天的2025年铁路暑运落下帷幕。

记者9月1日从中国国家铁路集团有限公司获悉,7月1日至8月31日,全国铁路累计发送旅客9.43亿人次,同比增长4.7%,创历史同期新高。

### ——看运行,运力保障再提升

暑运期间,铁路部门在三季度列车运行图的基础上,编制实行暑期运行图,全国铁路日均安排开行旅客列车11330列,同比增长8%。

一方面,用好京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标准运行和渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线、新站能力;另一方面,动态分析铁路12306售票大数据,根据旅客出行需求灵活调整售票策略,及时增加热门方向、区间和时段运力投放。

在华中,国铁郑州局充分发挥“米”字形高铁网优势,精准实施“一日一图”,采取加开临客、动车组重联等方式,加大管内京广高铁、济郑高铁、郑渝高铁等重点线路高铁公文化开行力度。

在西北,针对暑期研学、旅游等团体客流出行增长的情况,国铁乌鲁木齐局积极对接教育、文旅等部门,协助办理团体票、提供便捷进出站、交通接驳等服务,全力满足团体旅客出行需求。

在西南,7月18日起,中老铁路昆明与万象间增开一对国际旅客列车。自此,昆明与万象间每天的国际旅客列车数量增至4列,昆明站、昆明南站均有国际旅客列车始发和终到,为旅客出行提供更多选择。暑运期间,中老铁路发送跨境旅客3.5万人次。

### ——看文旅,激活消费新动能

今年暑运,“铁旅融合”成为一大亮点。铁路部门组织开行亲子游、研学游、红色游、康养游等各具特色的旅游列车和银发专列,推出多种旅游计次票,串联美食美景和人文名胜,实现“昼游夜行”“快旅慢游”,为旅客提供丰富的出游选择和高品质的旅行体验。

在长三角,铁路部门依托发达的高铁网络和公文化开行的高铁列车,精准对接赛事安排,联合地方体

育、文旅等部门,创新推出“苏超”球迷专列服务。

在闽赣大地,国铁南昌局围绕“厦门+泉州+武夷山”“南昌+吉安+龙岩”“南昌+赣州+福州”等热门线路,设计了7款旅游计次票产品,将闽赣两省多个热门旅游城市串联起来,为旅客灵活组合行程、合理安排时间、深度游玩提供便利。

在西南,“高铁游”持续火热,川青铁路旅客发送量一路飙升。国铁成都局黄龙九寨站开启“破纪录”模式,8月10日,该站以发送旅客15230人次创下单日旅客发送量新高。

今年暑运,万千旅客坐着火车去感受“诗和远方”。国铁集团统计显示,暑运期间,全国铁路累计开行旅游列车579列,同比增长31%,为旅游经济、银发经济发展注入新活力。

### ——看服务,出行之路更温馨

增加11台空调机组和100余部通风机,用智能温控系统将候车室温度保持在17至22摄氏度之间……今年暑运,作为内蒙古最大的

高铁站,呼和浩特东站的“避暑”方式得到不少旅客点赞。

不仅是呼和浩特东站服务升级,草原铁路沿线,丰镇北高铁站圆满完成首个暑运考验。车站内,智能服务机器人“草原丰丰”热情迎接八方游客,旅客仅需刷身份证即可在1分钟内快速完成重点旅客接送站登记、查询历史记录等服务。

行走旅途,如何进一步提升旅客平安有序温馨出行体验?各地铁路部门积极推出务实举措。

国铁武汉局武汉站等各大车站加强与公交、地铁等地方交通部门协同联动,共享客流信息,确保有序接驳,打通旅客出行服务“最后一公里”。国铁兰州局在兰州西站、银川站等主要枢纽站增设快速换乘通道,减少中转时间,并在高峰时段增派工作人员引导,避免客流拥堵。国铁昆明局在中老铁路国际旅客列车上提供“丝路漫游”

二维码扫码服务,扫码即可获得中、老、英三语出入境卡填记模板、老挝景点介绍、老挝风土人情等资讯。

(新华社北京9月1日电)

(上接第一版)为推动全球开放合作展现“上合担当”,为弘扬全人类共同价值作出“上合示范”,为捍卫国际公平正义采取“上合行动”,当好践行全球治理倡议的表率。

习近平最后强调,中方愿同各方一道,勇担大义、笃行大道,弘扬正确二战史观,坚定维护二战胜利成果,让推进全球治理体系变革、推动构建人类命运共同体的成果更多更好造福全人类。

上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、伊朗总统佩泽希齐扬、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫和印度代表、观察员国蒙古国总统呼日勒苏赫、亚美尼亚总理帕帕尼扬、柬埔寨首相洪玛奈、老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦、马尔代夫总统穆伊兹、缅甸总统昂山素季、尼泊尔总理奥利、土耳其总统埃尔多安、埃及总理马德布利、主席国客人土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、马来西亚总理安瓦尔、越南总理范明政、印度尼西亚总统普拉博沃、联合国秘书长古特雷斯、上海合作组织常设机构负责

人以及其他国际组织和多边机制负责人出席。

各方高度评价、积极支持习近平提出的全球治理倡议,认为全球治理赤字扩大,可持续发展面临挑战,单边主义抬头,联合国权威和国际规则受到冲击,世界亟需更加有效的治理理念和治理体系。在纪念二战胜利和联合国成立80周年之际,中国提出全球治理倡议正当其时。全球治理倡议摒弃强权逻辑,支持联合国发挥核心作用,倡导共同发展、共同治理、共同受益,为解决当今世界紧迫问题贡献了中国智慧和方案。上海合作组织践行“上海精神”的成功实践,充分证明不同国家之间完全可以相互尊重、相互信任、互利共赢,这为完善全球治理作出了表率。各方同意加强沟通和协调,密切贸易、投资、创新、工业、农业等领域合作,合力打击恐怖主义、贩毒、网络犯罪,通过加强人文交流增进民心相通,进一步发挥上海合作组织的影响力,共同促进世界和平、发展、进步事业。

习近平和与会各方领导人向阿富汗当日凌晨发生强烈地震表示关切,向阿方表示慰问,祝愿阿富汗人民早日克服苦难、重建家园。蔡奇、王毅等参加上述活动。